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Érdemes roh megszületni ?

F e s t  m e g y e  le v é ltá ra  

k é ts z á z ö t  éves
..Vemhességi ideje" szintén  

századokban mérhető, „fogan­
tatása” pedig az idők homá­
lyába vész: Megye, megyei 
igazgatás jóval korábban is 
létezett, s ennek eredménye­
képp iratok is keletkeztek, 
melyeket őrizni kellett, m ert 
az ügyintézésben szükség volt 
rájuk. Évszázadok során szá­
m uk, tartalmi sokféleségük 
egyre növekedett, nyilvántar­
tásuk, rendezésük egyre nehe­
zebb lett. Elkerülhetetlenné 
vált az önálló levéltári hiva­
tal létesítése — addig ugyan­
is a megye főjegyzője kezelte 
az iratokat.

Ez meg is történt 1785. no­
vem ber 29-én, mikor Bállá 
Gábort megyei levéltárnokká 
nevezték ki. Az ő feladata volt 
az iratok rendben tartása, 
használhatóvá, elérhetővé té ­
tele, és 1786-tól — mikor az 
igazságszolgáltatást a közigaz­
gatástól elválasztották — a 
közigazgatási iratok ú j szem ­
pontok szerinti rendszerezése. 
Bállá feladatkörének m egfele­
lően annyira pontos és logikus 
nyilvántartási rendszert alakí­
to tt ki, hogy m ás megyékből 
is „csodájára já rtak ”, s elveit 
átvették. 1820-ban Esztergom 
vármegye követei is így szá­
m oltak be tanulm ányútjukról: 
„ . . .  folyó év November 18-“* 
Bállá Gábor Levél Tárnok 
Űrhöz indultunk, kinek is Ki 
K üldetésünk Tárgyát felíedez-

A .,független irodalmi, tár­
sadalmi, kritikai lap” szer­
kesztő ura szülte meg és 
pottyantotta bele a közélet­
be ezt a szörnylényt. Ponto­
sabban: a fogalmat. A  nem  
genetikai, hanem irodalmi 
miskárolókéssel terem tett 
torzszülött fellelési helye 
ugyanis — a szerkesztő úr 
szerint — a közélet bármely 
terepe, jelesül azonban a 
szerkesztő úr kollégáinak te ­
vékenységi területe, a sajtó. 
Csapatostól ott lelhetők „a 
szellemi lum penek”, ott ga­
rázdalkodnak „a saitó egy ré­
szét is uraló, a nyálukat fröcs­
kölő görénypacsirták”. Fel­
ismerésük könnyű, már-már 
gyerekjáték. A k i nem  úgy 
látja a világot, annak bár­
m ely részletét, aki nem  úgy 
gondolkodik, m in t a szer­
kesztő úr, az: görénypacsir­
ta. Persze, nyálát fröcskölő . . .  
Nem  tudom viszont, vajon 
közéjük tartoznak-e a c ikk­
ben szereplő „sakálhangú 
mesterdalnokok” is, avagy 
már más fa j-fa jta-alfa j-fa j- 
tacsoport nyílik  ki számukra  
a szerkesztő úr különleges, 
aligha vitathatóan demokra­
tikus, mert toleráns, m ert a 
másságot tisztelő közéletiái- 
lat-rendszertanában és annak 
sajtó elnevezésű alrendsze­
rében. A  sakálhangon mes- 
terdalnokoskodó görénypa­
csirták . . .  nos, ez már szinte 
felülm úlhatatlanul bájos, sőt 
bűbájos jelképe egy helyzet­
nek, bár a kérdésre nem  tu­
dok választ adni, m iként le­
het nyálat fröcskölve sakál­
hangon dalolni.

Tehát: a helyzet.
Tehetetlenül, feszengve lá- 

tom-hallom-olvasom, m iként 
traktálja szakmám a maga 
ügyeivel — a saját, „minden­
nél fontosabbnak” fe ltün te­
tett ügyeivel — a nagyközön­
ségét. A lapvételek és -eladá­
sok, sz átszervezések, a fe l­
m entések és kinevezések, a 
lapmegszűnések és lapalapí­
tások, az ezek m iatti tiltako­
zások és rokonszenv-nyilvá- 
nítások folyamata természe­
tes része a demokrácia meg­
teremtésének. Am i azonban 
mindeközben elhangzik, 
nyomtatásban m egjelenik gö- 
rénypacsirtastílban, az a 
szakma döntő része számára 
elfogadhatatlan, s m ert az, 
egyben vállal hatatlan is. En­
nek a döntő résznek azonban 
az ízlése, a személyi-szakmai

vén, egész munkálkodásunk 
ideje alatt fáradhatatlan eljá­
rással vezérelt. Nyomba Czé- 
lunk ki merétésébe ereszke­
dett, mellyre nézve, a Levél­
tá rt íigyelmetessen m egtekint­
vén. Kérdezősködéseinket h á­
rom Fő Pontra határoztuk: 
I s" ' a  Levéltár Rendezésében 
zsinór m értékül vett külső 
osztályra. 2 '"' az Irom ányok­
nak a Felosztáshoz alkalm ato- 
sétott helyheztetésére. 3'“ '  a 
felvett Rendhöz képest szük­
séges Mesterségnek ki tanu­
lására”. Válaszképp Bállá el­
mondta, „hogy ő Pest Várm e­
gyének Leveles Tárába, 
mellyben az Irományok ren­
deli en halmokkal hevertenek  
bé vezettetvén, segéd írnokai­
val az egész Levél T árt há­
rom idő szakaszokra válasz­
totta. 1*”* a legrégiebb idők­
tő l 1785k Esztendeig. 2“OT az 
1785k Esztendőtül a Jóseíf 
system ájában Németh Nyelven 
folytatott Állapotokra 1790“ 
Esztendeig. 3“ r az 1790l,“‘ el 
telő mostani s jövendő korra.” 
Ezeket a szakaszokat többszö­
rösen tárgyi csoportokra bon­
totta, s az irom ányokat hely-, 
név- és tárgym utatókkal, to­
vábbá lajstromkönyvekkel lá t­
ta el.

Bálin számára az ügyviteli 
használhatóság volt az elsőd­
leges szempont. Vagyis, ha 
valami kell, meg lehessen ta-

szemérmessége a kalodája. 
Ebbe a kalodába szorulva 
nem reagál a hangoskodó,
agresszíven fellépő, magát 
igazságosztóként feltüntető  
töredék kioktatásaira, kire­
kesztéseire, hamis vádjaira, 
mocskolódásaira. A  hallgatás, 
a nyilvános reakció hiánya 
viszont azt a képzetet kelt- 
(het)i á  társadalomban, hogy 
„ilyen a sajtó”; amilyen a tö­
redéke . . .

Pontos képe — ahogyan a 
szociológia szaknyelve jelöli: 
leképezése — ez annak, ami 
és ahogyan a társadalom egé­
szében történik, illetve nem  
történik. A  sajtóbelügyek ki­
csinyített, mégis tökéletes 
másolatai annak, am i a tár­
sadalmi lét gazdasági-politi- 
kai-kulturális stb. köreiben 
zajlott és zajlik. A  régi igaz­
ságosztók helyébe azonnal 
belépő ú jak gőgjének, külde­
téstudatának, befogadó-kire­
kesztő kénye-kedvének a pri­
vatizáció éppúgy a terepe le­
het. m int a képviselő-testüle­
ti választás, am int a helyszín 
is lehet bármi, az Országgyű­
lés ülésterme éppúgy, m in t a 
városháza, a művelődési ház 
nagyterme éppúgy, m int a ve­
zérigazgatói szoba.

Gyanítom, m ert tapasztal­
hatom: ez az, amivel, ahogyan 
a szakmám, úgy a társada­
lom is kezd torkig lenni. A  
görénypacsirta-röptetéssel. A  
gerjesztett indulatokkal, a 
megbélyegzésekkel, a cselek­
vési impotenciát fedő-takaró  
szó- és mondatháborúkkal, a 
helyi pártmezekbe öltözött 
szám labenyújtásokkal, az 
ökölrázással, az én-m i tu- 
dom -tudjuk egyedül az igaz­
ságot magatartással. Ma a 
tisztességes pártok, szakmák, 
lakó- és munkahelyi közös­
ségek, azaz a társadalom dön­
tő többsége számára egyre 
riasztóbb, visszatetszőbb és 
visszataszítóbb az, am it és 
ahogyan egy vezérlésre-ve- 
zénylésre-vezérségre áhító- 
törö fás valójában pártm e­
zektől független, tényleges 
politikai elkötelezettséget 
nem  ismerő) csoportocska 
tagjai itt, ott, amott m üvei­
nek. A z előző rezsim már 
megérte az Ut sementem  
feceris, it a metes, azaz a Ki 
m int vet, úgy arat pillanatá­
nak eljövetelét. Milyen vetés 
fe lett szárnyalnak ma a gö­
rénypacsirták?

Mészáros Ottó

lálni. Valószínűleg nem gon­
dolt ő még az ócsai, gödöllői, 
mendei helytörténet-kutatókra. 
De akaratlanul számukra is 
felbecsülhetetlen m unkát vég­
zett. Hogy ma a legrégebbi le­
véltári anyag egyáltalán ku ­
tatható, mégpedig jól, az az 
általa és szürke írnokainak 
rabszolgamunkájával készített 
segédkönyveknek köszönhető.

A  nemességkutató Kőszeghy 
Sándor (1896—1919) a ma ne­
mesi csaladok kutatói szám á­
ra  készített nélkülözhetetlen 
segédletei „Nemes csaladok 
Pest megyében” címmel. Rexa  
Dezső (1919—1937) színháztól'- 
ténészként vívta ki az utókor 
kutatóinak tiszteielét. Bükéi 
G őrző János allelvéltárnok 
(1924—1938) a ma egyre nép­
szerűbbé váló helytörténeti 
kutatásokhoz adott m intát. 
Fára József, aki 1950-ig vezet­
te a levéltárat, helytörténeti 
kutatásai m elleit levéltárkuta­
tásairól ism ert Vigh Károly 
(1952—1958) szerteágazó ku ta­
tásainak központjában a XX. 
századi politikai mozgalmak 
és a helytörténet vizsgálata 
állt. Kosáry Domokos feudális 
kori összeírásokhoz készített 
jegyzékeit a kutatók m ár-m ár 
„ronggyá olvasták”. A  ma is 
agiiis Lakatos Ernő, aki 
1981-ig volt a levéltár igazga­
tója, nem csak helytörténész­
ként és a helytörténeti kuta­
tások mecénásaként, hanem a 
.levéltár kutatóhelyeinek és 
raktárainak bővítésével is 
méltán szerzett maradandó ér­
demeket. Hiszen a váci és t 
nagykőrösi fióklevéltár léte 
neki köszönhető.

Sokakról nem em lékeztünk  
meg, akik csendesen, szorgos 
munkával, névtelenül őrizték, 
rendezték és te tték kutatható­
vá évszázadokon keresztül a 
történettudom ány számára 
nélkülözhetetlen kincseket. S 
teszik ezt ma is levéltáros­
ként, kezelőként, ügyfelesként, 
m últunk feltárásának anonim 
segítőiként kutatók, tudósok, 
érdeklődők keze alá dolgozva.

Hogy érdemes volt-e m eg­
születni? Erre a mindenkori 
utókor adhat csak választ. Ed­
dig — úgy tűnik  — igen. H i­
szen az évszázadokon át meg­
őrzött iratok hozzáértő kezek­
be kerülve je lenünk és jövőnk 
gyökereit hozták és hozzák 
napvilágra.

Hegedűs Zsuzsa

Éves viszonylatban

fuvart
biztosítunk

jő állapotban lévő, TfR-vizsgás, 
ponyvás nyergesvontatónak vagy 

ponyvás
tehergépkocsi-szerelvénynek.

Jelentkezés:
ALLTRANS Kft.

Egri Géza ügyvezető igazgatót 
Kocsér 2750 

Telefon: (20)-50-080.

Angol—magyar 

vegyes vállalat,

a S h e ll-
Snterag Kft. 

a z o n n a l  
felvesz

rátermett, agilis

shopd'adót
Feltétel: 

kereskedelmi 
. végzettség és 

gyakorlat.
Jelentkezni lehet 

részletes önéletrajzzal, 
személyesen.
Fehér József 

töltőállomás-vezetőnél,

cím: Monor, Vasadi u. 1.
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PROGRAMOK EGÉSZ

Ezt látni, hallani kell
December első hetében Gö­

döllő felé fordul a  színházba­
rá t közönség figyelme. Öt na­
pon keresztül az MTA és a 
Soros-alapítvány tám ogatásá­
val ott rendezik meg a stú­
dió- és alternatív színházi ta­
lálkozót. A z  ország minden 
részéből érkező együttesek vi­
lágszerte nagy sikert arato tt 
alkotásokkal m utatják meg a 
modern színpadmüvészet irán­
ti érdeklődésüket. A decem­
ber elsején  7 órai kezdettel 
sorra kerülő első előadáson a 
veszprémi Petőfi Színház Pin­

ter Hazatérés című kétrészes 
já tékát m utatja  be. Másodi­
kén két előadásra kerül sor. 
Délután 6 órakor az XL Szín­
ház Osborne Dühöngő ifjúság  
című drám ája nyomán — sa­
játos felfogásuk szellemében 
— á tír t já tékát ad ja elő. A 
debreceni Csokonai Szín­
ház este 8 órakor magyar 
szerző, Garaczi László Imoga 
című kom édiáját m utatja be. 
A következő napon este 7 
órakor a  pécsi Harm adik 
Színház Spiró György Csir­
kefej című drám ája nyomán 
írt já tékkal szerepel.

December 3-án, este 9 órai 
kezdettel Eörsi István. Sírkő  
és kakaó című színdarabját az 
egri Gárdonyi Géza Színház 
együttese állítja színpadra. A 
kaposvári Gsíky Gergely Szín­
ház december 4-én két elő­
adást tart. Délután 4 órakor 
és este fél nyolckor. Mindkét 
alkalom m al Goldoni Karne­
válvégi éjszaka című komé­
d iá ját m utatják be. A talál­
kozó utolsó előadása decem­

ber 5-én este 7 órakor lesz. 
Ez alkalom m al a miskolci 
Nemzeti Színház művészei 
mutatkoznak bé Ibsen K ísér­
tetek  című játékával.

Ezen a napon este 9 órakor 
kerül sor a találkozó záróün­
nepségére és a legjobbaknak 
megítélt díjak átadására.

A nagymarosi művelődési 
házban december 1-jén este 
6 órakor kórushangversenyt 
rendeznek a gödöllői egyete­
mi vegyes kar. a péceli szövet­
kezetek Petőfi Sándor férfika­
ra, valam int a nagymarosi 
szövetkezeti férfikar közre­
működésével. A koncert bevé­
telét a II. világháború és a 
deportáltak halottai emlék­
művének a javára aján lja  fel 
a rendezőség.

Szentendrén, december 2- 
án családi vasárnapot rendez­
nek, amelynek keretében dél­
előtt 11 órakor a művelődési 
központ színháztermében a 
Z ’zi Labor lép fel. A változa­
tos eseménysorban külön ér­
dekességnek számít, hogy az 
Óbuda Tsz cserepes virágok­
ból rendez vásárt ezen a va­
sárnapon. S megérkezik dél­
előtt a  Mikulás is.

Dunavarsányban november 
30-án, a játszóházban két al­
kalommal is — délután 2 és 
4 órakor — várják a Mikulást.

Százhalombattán  novem­
ber 30-án a százhalombattai 
sé rü lt gyermekek javára a 
Forrás népi táncegyüttes ta rt 
jótékonysági előadást.

Cegléden a Kossuth Műve­
lődési Központban december
1-jén este 7 órai kezdette! az 
egri Gárdonyi Géza Színház 
előadásában Dale W asser­
mann, M itch Leigh és Joe 
Darion La Mancha lovagja 
című m usicalje kerül színre. A 
zenekedvelők örömére a ceg­
lédi művelődési központban 
decem ber 2-án, vasárnap este

7 órakor Zorán-estet rendez­
nek.

Budapesten a Néprajzi Mú­
zeum dísztermében december
2-án délelőtt 11 órakor a  sü- 
kösdi népdalkör m utatja be 
változatos programját.

A kiállítóterm ek ajánlatai 
közül újdonságként láthatjuk 
december 1-je délutánjától a 
gödöllői galériában Biczó 
András em lékkiállítását.

Ezen a  héten — december
2-ig — még megtekinthető a 
iápiószelei Blaskovich Mú­
zeumban három erdélyi mű­
vész — Adorjánt Endre szob­
rász-, Fekete Zsolt festőmű­
vész és Kántor József festő­
művész — tárlata.

K. Z.

Vásárkalauz
December első hetében — 

különös tekintettel a közelgő 
ünnepi vásárlásokra — megye- 
szerte számos hétvégi vásár­
ra  várják  a  közönséget. A sort 
december 1-jén Abony kezdi, 
ahol országos állatvásárt ren ­
deznek. Öcsán. országos á llat­
vásárt. kirakodóvásári és autó­
vásárt tartanak.

Másnap, december 2-án Td- 
piógyörgyén és Nagykőrösön 
lesz országos állat- és kirako­
dóvásár, Érden pedig autó­
vásár. A hét közepén — de­
cember- 5-én — Túrára érde­
mes elmenni, ahol országos 
álltat- és kirakodóvásárt ta r­
tanak.

Á Slágertől
slágeráron

amíg a készlet tart!

Nálunk
3 5 %-os engedménnyel 
vásárolhat 
első osztályú olasz, 
fagyálló padló- és 
falburkoló kerámiákat
Katalógusainkból kiválaszthatja az ízlésének legjobban megfelelő 
padló- és falburkoló kerámiát, és mi 30 napon belül 
(illetve az önnek megfelelő időpontban) ieszáilíttatjuk.
Nem kell készleteznie!

Címünk:

Sláger Export Import Kereskedelmi K ft
raktára
Pilisvörösvár, Zöldfa u. 3-5. 2085 
Telefon: (26)-30-401, (26)-30-051

Megrendelhetők továbbá

oiasz nyifó, záró auiomafikák
(kapuhoz, garázsajtóhoz, sorompóhoz stb.).
Ingyenes szaktanácsadás.

Az alábbi szolgáltatásokkal állunk még az Ön rendelkezésére:
— naplófőkönyv-vezetés
— könyvelés, bérszámfejtés, pénzügyi nyilvántartások elkészítése
— szabályzat készítése
— hitelpályázat kidolgozása
— adótanácsadás.
Várjuk megrendelésüket, megbízásaikat!
Cím: Budapest, Hunor u. 13. 1035.
Telefon: 180-4338 (fax is), 168-774. Telex: 22-3245.

Szabadi Vera
Kiemelés


